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Comune di Grazzanise

Al Sindaco

Al Presidente del Consiglio Comunale

p.c.  Al segretario Generale


Oggetto:  richiesta costituzione commissione d’inchiesta sul ciclo raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani (RSU)

I sottoscritti Conte Federico e Petrella Orsolina, in qualità di consiglieri comunali del gruppo di minoranza “Nuovi Orizzonti”
P R E M E S S O   C H E

_  i gruppi di minoranza, in aggiunta all’amministrazione, hanno il dovere di approfondire e verificare l’attività amministrativa posta in essere,
_ il gruppo consiliare “Nuovi Orizzonti” ha sempre avuto particolare attenzione al ciclo raccolta e allo smaltimento dei rifiuti, avanzando nel corso dei mesi richieste e proposte alle quali si attendono ancora risposte;
_ in materia di rifiuti il Comune di Grazzanise ha negli ultimi tempi subito dei cambiamenti e che non tutti i servizi inerenti risultano ad oggi efficienti nonostante il pagamento della tariffa da parte della cittadinanza;

C O N S I D E R A T O  C H E

_ l’art. 19 del vigente Regolamento del consiglio comunale del Comune di Grazzanise  recita che “su proposta di almeno uno dei suoi componenti, il Consiglio può costituire nel suo seno Commissioni di indagine su particolari settori di attività dell’Amministrazione”. 
_  la costituzione di una commissione d’inchiesta sul settore dell’ecologia e dei rifiuti, formata sia da consiglieri di maggioranza che di minoranza,  potrebbe fungere da approfondimento, verifica e vigilanza a tutela dei cittadini;

CHIEDONO

_ di istituire la Commissione consiliare di inchiesta sul ciclo raccolta e smaltimento rifiuti solidi urbani (RSU) ai sensi dell’art. 19 del Regolamento del Consiglio comunale di Grazzanise; 

_ di discutere l’allegato regolamento in conferenza dei capigruppo propedeutica al prossimo consiglio comunale;

_ di adottare un regolamento che disciplini il funzionamento della Commissione;

_ di discutere della presente richiesta nel prossimo Consiglio Comunale.

Si sollecita, altresì, nuovamente la consegna del materiale richiesto con nota prot. N. 1464 del 15.02.2016 citando nello specifico: numero ed elenco dei dipendenti operanti su Grazzanise con indicazione della mansione, capitolato speciale e quant’altro richiesto.

Cordiali saluti 

Grazzanise, lì 15.09.2016
I consiglieri
Conte Federico         Petrella Orsolina
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