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Auguri signor Sindaco. Auguri a Lei e alla sua squadra chiamata democraticamente ad amministrare il Comune di Grazzanise per i prossimi cinque anni.
Noi cittadini, naturalmente, ci auguriamo il meglio dalla Sua azione per il territorio e per i cittadini sia dal punto di vista di sviluppo economico, sia dal punto di vista sociale.
Speriamo, quindi, che vengano messe a gara, cantieriate e concluse, nel più breve tempo, le opere già finanziate dalle passate Amministrazioni: area mercatale, riqualificazione dei beni confiscati a partire da Selvalunga (noi, qualora fosse possibile, ripenseremmo il progetto e creeremmo opportunità lavorative), inizio dei lavori della villa comunale, la costruzione della scala antincendio della scuola Pestalozzi di Brezza con l’importo già finanziato dalla Regione Campania e dal Comune di Grazzanise pari a 60986,58 euro, il rifacimento di via Lauro, via Montevergine, via Tre Grazie, via Annunziata e via Oberdan, grazie al finanziamento di 1436060,93 da parte della Regione Campania, il rifacimento e il potenziamento, finalmente, della rete idrica delle frazioni Brezza e Borgo Appio lavori per cui esiste (qualora non sia andato perso nel tempo) un finanziamento di 2752440,41 euro, e altre opere che lei saprà e dovrà necessariamente  progettare e realizzare per recuperare il gap che ci separa da altri comuni.
Dalla attività amministrativa Sua e della sua squadra, i cittadini attendono, da anni, risposte a riguardo del Piano Urbanistico Comunale. Documento, quasi portato a termine dall’Amministrazione Gravante, per il quale sono stati spesi dall’Ente diverse centinaia di migliaia di euro, documento che ha concluso il suo iter in Giunta Comunale nell’aprile 2019, che è stato riposto in un cassetto dal dott. Aldi e che oggi attende le determinazioni Sue e della Sua squadra.
Dalla sua azione in tanti ci aspettiamo rapidamente, soprattutto per rispetto degli onesti lavoratori e dei pensionati, un segnale forte che porti all’utilizzo dei percettori di Reddito di Cittadinanza (naturalmente quelli abili al lavoro) presenti sul nostro territorio nei lavori di pubblica utilità come previsto dalla normativa vigente. Costoro potrebbero essere impiegati come custodi cimiteriali, per la pulizia delle zone periferiche, come aiuto per la pulizia dei locali scolastici e altri locali di proprietà comunale e altre mansioni (visto anche il periodo di emergenza sanitaria), questo anche per provare a contrastare forme del cosiddetto “lavoro nero” e per sopperire, in qualche modo, alle carenze di organico nel nostro comune.
Noi cittadini auspichiamo che, nell’ambito della centralità della cultura, la nuova amministrazione voglia implementare e sostenere le iniziative che saranno poste in essere anche con il proprio patrocinio e sappia riunire intorno allo stesso tavolo, in una nuova consulta per la cultura, tutte le associazioni e i gruppi già operanti. Il fine deve essere quello di creare spazi di dialogo, spazi per potersi raccontare e per valorizzare la storia del territorio che è la conditio sine qua non per progettare il futuro. 
Auspichiamo, inoltre, un’attenzione particolare alla scuola secondaria di secondo grado che, a causa dell’assenza delle strutture, rischia di estinguersi tristemente cancellando un’esperienza che, legandosi alla vocazione aeroportuale del territorio, forma figure e professionalità da immettere nel sistema lavoro. 
Comunque la Sua azione non potrà prescindere dalla Trasparenza e Legalità amministrativa, sempre pretesa durante la scorsa consiliatura.
Quella Trasparenza e Legalità proprie della politica del compagno Peppino Impastato le cui azioni (si spera) hanno dato il nome alla sua Lista Civica che l’ha portato ad essere eletto Sindaco di Grazzanise.
Grazzanise si aspetta da parte della nuova amministrazione comunale forme forti e concrete di contrasto alla criminalità organizzata, e politiche sociali, vere, che mirino al contrasto dello spaccio e del consumo di sostanze stupefacenti e azioni che puntino alla prevenzione del consumo di sostanze alcoliche e superalcoliche soprattutto da parte di minorenni.
In nome dei “Cento Passi” di Peppino Impastato i GIOVANI si aspettano da Lei azioni concrete che li valorizzino e li premino tutti in egual modo nei servizi o nei progetti offerti dal Comune o dai consorzi convenzionati, azioni che cancellino dal modus operandi amministrativo una volta e per tutte la parola raccomandazione o parentela.
In nome di quei “Cento Passi” le fasce più deboli non dovranno essere più usate come serbatoio elettorale, qualora in precedenza sia accaduto, ma si sa…Vox Populi vox Dei.
In nome di quei “Cento Passi”, quindi, noi cittadini che auspichiamo il solo bene del Nostro paese speriamo vivamente che il Suo agire sia libero da eventuali, presunti o reali “conflitti di interesse”, da incoferibilità, becero clientelismo (evidente, ma spesso giustificato dalle norme) etc etc.
Tanti auguri ai Consiglieri di Opposizione dai quali i cittadini si aspettano una forte vigilanza sulle azioni e sugli atti che nel tempo Lei porrà in essere, ma liberi dal mandato elettorale, come previsto dalla nostra Costituzione, sapranno, nel caso, anche supportarla.
Tanti auguri Sindaco a Lei e alla nuova Amministrazione di Buon Lavoro per il solo bene della nostra Grazzanise.
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