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Al Sindaco del Comune di Grazzanise
Dott.Enrico Petrella


La sottoscritta Teresa Cerchiello, nata a Caserta il 23/06/1988, residente in Grazzanise alla via Scorapito n.4, segretaria del Circolo del Partito Democratico di Grazzanise,
vista:
· “L’Ordinanza di chiusura al transito del Ponte sul Volturno sito lungo la strada provinciale n.176 “Grazzanise – Brezza al km 0 + 48 nel territorio Comunale di Grazzanise, per criticità ponte stradale” a firma del Dirigente della Provincia di Caserta Dipartimento Area Tecnica – Settore viabilità, ing. Antonio De Simone.
Tenuto conto che:
· Che la chiusura al transito del “Ponte Unità d’Italia” che divide il territorio Comunale in due parti, distaccando di fatto il nucleo centrale del Comune di Grazzanise dalle frazioni di Brezza e Borgo Appio, con notevoli disagi ai cittadini, soprattutto delle frazioni, impossibilitati tra l’altro anche a raggiungere gli Uffici Comunali, se non transitando o per il Comune di Capua o per il Comune di Cancello Arnone, e quindi transitando per percorsi di molto più lunghi con aggravio di tempo ed economico;

CHIEDE

Qualora la S.V. lo ritenga opportuno, al fine di alleviare i disagi dei residenti nelle frazioni di Brezza e Borgo Appio e qualora l’interruzione al transito veicolare e pedonale sul succitato tratto stradale dovesse perdurare, di prevedere il trasferimento (temporaneo) di alcuni uffici comunali (quelli che garantiscono i servizi minimi essenziali per i cittadini) e per alcuni giorni della settimana presso le frazioni, utilizzando i locali, già impiegati in precedenza per tal fine, siti alle spalle del complesso scolastico “Pestalozzi” della frazione Brezza.
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